Übungsbeispiele für die 1. Schularbeit
Schularbeitsstoff
· Wiederholung: Grundrechnungsarten (18, 19, 26), Umwandlungen (29, 30 a – f)
· Teilbarkeit natürlicher Zahlen: Teiler (51), Teilermenge (56, 57), Summen- und Produktregel (63), Teilbarkeitsregeln (66, 67, 68, 70, 71, 72, 73), Primzahlen (87), ggT (97), kgV (105, 106), „Theorie“

· Winkel: Winkelarten (S. 159), Konstruktion von Winkeln (660), Rechnen mit Winkelmaßen (667a,b,c, 668, 669, 670, 671, 672, 674, 675), Übertragen von Winkeln (682), Parallel- und Normalwinkel, Supplementärwinkel (689, 690 a – d, 696)

1. Überprüfe ob folgende Zahlen durch 2, 3, 5, 9, 10 teilbar sind:

       348,   572,   647,  1250,   2175,   4721,   7431,   7557,   44 440,   753 448

2. Ändere die Einerziffer der Zahlen von Beispiel 1, die nicht durch 3 (9) teilbar sind, so ab, dass sie durch 3 (9) teilbar sind. Gib alle Möglichkeit an!
3. Gib die Teilermenge folgender Zahlen an: 27, 48, 99, 36, 78

4. In einem Gasthof treffen sich regelmäßig 2 Stammtischrunden: die Pensionistenrunde trifft sich jeden Mittwoch, der Kegelklub alle 10 Tage. In welchen Zeitabständen treffen sich beide Runden im Gasthaus?

5. Verena hat 2 Holzstäbe gekauft, die 72cm und 56cm lang sind. Für einen Modellzaun möchte sie möglichst hohe, gleich lange Pfosten herstellen. Es soll kein Abfall entstehen. Wie hoch müssen die Pfosten sein?

6. Schreibe mehrnamig: 

a. 8123’
b. 567’
c. 5555’
d. 15 789’
7. Verwandle in Minuten bzw. schreibe mehrnamig (e – h):

a. 24° 16’
b. 86° 7’
c. 50° 08’
d. 209° 37’
e. 23,9°

f. 56,14°

g. 205,26°

h. 101,08°

8. Berechne:

a. 34° 12’ + 22° 55’ =

b. 60° 23’ - 12° 45’ =

9. Zeichne die Winkel ( = 65° und ( = 37°. Konstruiere dann

a. 3 ( ( - 2 ( (
b. 2 ( ( + (
c. 6 ( ( - 3 ( (
Gib jeweils die Größe der entstandenen Winkel an – durch Messen und Nachrechnen.

10. Zeichne zu den Winkeln ( und ( von Beispiel 7) jeweils einen Parallelwinkel und einen Normalwinkel.

Lösungen:

1) 348: 2, 3; 572: 2; 647: -; 1250: 2, 5, 10;  2175: 3, 5;  4721: -; 7431: 3;  7557: 3; 
44 440: 2, 5, 10;  753 448: 2
2) 572: 570, 573, 576, 579 (576); 647: 642, 645, 648 (648); 1250: 1251, 1254, 1257 (1251); 4721: 4722, 4725, 4728 (4725); 44 440: 44 442, 44 445, 44 448 (44 442); 
753 448: 753 441, 753 444, 753 447 (753 444)

3) T27 = {1,3,9,27},   T48 = {1,2,3,4,6,8,12,16,24,48},  T99 = {1,3,9,11,33,99}, 
    T36 = {1,2,3,4,6,9,12,18,36}, T78 = {1,2,3,6,13,26,39,78}

4) 70 Tage           5) 8 cm        6) a. 135° 23’   b. 9° 27’    c. 92° 35’      d. 263° 9’
7). a. 1456’    b. 5167’    c. 3008’    d. 12577’    e. 1434’ = 23° 54’     f. 3368,4’ = 56° 8’ 24’’ 

     g. 12315,6’ = 205° 15’ 36’’    h. 6064,8’ = 101° 04’ 48’’ 
 

8) a. 57° 7’      b. 47° 38’          9) a. 121°     b. 139°    c. 27°

Lösungen zu den Buchbeispielen:

18) a) 4760   b) 16298   c) 67304   d) 378004   e) 47   f) 77   g) 38   h) 382

19) a) 888; 8888; 88888   b) 11; 222; 3333   c) 100; 1000; 10000   d) 199; 1199; 11199

26) a) 632,434   b) 3,11   c) 5,97   d) ( 31,938   e) ( 4,178   f) ( 1,78

29) a) 114 cm   b) 140 mm   c) 1,23 m   d) 2,3 m   e) 234 dm²   f) 1245 m²   g) 43,5 a   h) 450 a

30) a) 5700 kg   b) 0,25 t   c) 350 dag   d) 0,2 kg   e) 234 g   f) 82,3 dag   

51) a) |   b) ∤   c) ∤   d) |   e) |   f) |   g) ∤   h) |   i) |   j) |

56) a) T12 = {1, 2, 3, 4, 6, 12}  b) T35 = {1, 5, 7, 35}  c) T23 = {1, 23} d) T42 = {1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42}   e) T96 = {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32, 48, 96}, f) T61 = {1, 61} g) T70 = {1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 70}   h) T100 = {1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100} 

57) a) 6   b) 2   c) 4   d) 4   e) 5   f) 4   g) 8   h) 3
63) a) ∣ ∣ ∣   b) ∣ ∤ ∤   c) ∣ ∣ ∣   d) ∣ ∤ ∤   e) ∣ ∤ ∣   f) ∤ ∣ ∣   g) ∣ ∣ ∣   h) ∤ ∤ ∤
66) a) 52, 324, 1250, 2112, 11000, 12380, 25242   b) 555, 665, 1250, 5945, 10455, 11000, 12380  
      c) 1250, 11000, 12380
67) a) 144, 412, 546, 1458, 1944, 2304, 3000, 5802, 25242   b) 87, 144, 243, 546, 801, 1458, 
      1944, 2304, 3000, 5802, 25242   c) 144, 243, 801, 1458, 1944, 2304
68) a) 8 223, 8 253, 8 283 (8 253)   b) 10 125, 10 425, 10 725 (10 125)   c) 765 081, 765 381, 
      765 681, 765 981 (765 081, 765 981)   d) 312 345, 612 345, 912 345 (312 345)   
      e) 987 651, 987 654, 987 657 (987 651)   f) 2 512 827, 2 515 827, 2 518 827 (2 512 827)
70) a) 504 ist durch 2 teilbar, weil an der Einerstelle 4 steht und nicht durch 5 teilbar, weil an der Einerstelle weder 0 noch 5 steht.   b) 800 ist durch 2 teilbar, weil an der Einerstelle 0 steht und durch 5 teilbar, weil an der Einerstelle 0 steht. 
71, 72, 73) siehe 70
87) a) 12 = 2(2(3   b) 48 = 2(2(2(2(3   c) 50 = 2(5(5   d) 64 = 2(2(2(2(2(2   e) 72 = 2(2(2(3(3   
      f) 96 = 2(2(2(2(2(3   g) 225 = 3(3(5(5   h) 250 = 2(5(5(5   i) 420 = 2(2(3(5(7   j) 500 = 2(2(5(5(5   
      k) 625 = 5(5(5(5   l) 720 = 2(2(2(2(3(3(5   m) 1080 = 2(2(2(3(3(3(5   n) 1152 = 2(2(2(2(2(2(2(3(3  
      o) 6048 = 2(2(2(2(2(3(3(3(7   p) 6720 = 2(2(2(2(2(2(3(5(7
97) a) 16   b) 25   c) 12   d) 25    e) 1   f) 1   g) 4   h) 5   i) 64   j) 12
105) a) 20   b) 144   c) 36   d) 60   e) 391   f) 450   g) 36   h) 240   i) 800   j) 1440
106) a) 2 / 24   b) 4 / 48   c) 5 / 60   d) 5 / 1575   e) 1 / 120   f) 3 / 36   g) 4 / 5 040   h) 3 / 180
667) a) 120’   b) 600’   c) 6000’         
668) a) 190’   b) 326’   c) 546’   d) 912’   e) 4859’   f) 7212’
669) a) 12’   b) 18’   c) 36’   d) 156’   e) 234’   f) 282’
670) a) 1° 40’   b) 3° 55’   c) 4°10’   d) 5° 47’   e) 11° 40’   f) 14° 33’   g) 16° 40’   h) 26° 8’   
        i) 38° 20’   j) 42° 47’   
671) a) 56° 40’   b) 165° 24’   c) 14° 34’   d) 43° 46’   e) 91° 56’   f) 67° 39’
672) a) 186° 16’   b) 209° 28’   c) 156° 56’   d) 95° 22’            
674) a) 91° 20’   b) 347° 28’   c) 802° 55’   d) 1250° 30’
675) a) 4° 30’   b) 20° 30’   c) 17° 40’   d) 29° 45’   e) 15° 20’
682) a) 180°   b) 80°   c) 20°   d) 28°



690) a) 155°   b) 73°   c) 167° 15’   d) 104,3°
